

一部中国共产党党史就是一部艰苦奋斗史

屠亮智

2011-07-20 14:54:22

屠亮智（中国社会科学院）

在我们党的历史上，艰苦奋斗始终是我们的传家宝，一部中国共产党党史就是一部艰苦奋斗史。我们党是靠艰苦奋斗起家的，也是靠艰苦奋斗不断发展壮大起来的。在革命年代，环境非常恶劣，我们党靠艰苦奋斗起家，艰苦奋斗精神被具体为井冈山精神、延安精神、西柏坡精神；随着革命事业发展壮大，我们党取得了政权，并进入到和平建设年代，艰苦奋斗精神依然被作为创业之基、强业之路、兴业之本。无论是过去、现在还是将来，艰苦奋斗都是我们共产党人应该具备的优良传统和崇高精神，它最能体现中国共产党人的战斗风格和思想情操，是我们的事业获得成功的保证，是我们的革命和建设夺取胜利的法宝。

在我们党的发展史上，艰苦奋斗精神始创于井冈山革命根据地时期。1927年10月，毛泽东同志率领工农革命军上了井冈山，并着手创建了第一个农村革命根据地，建立了第一个红色政权。创立和巩固井冈山革命根据地的斗争十分艰巨，由于敌人经常围剿，并且严密封锁，战斗十分频繁，生活极端艰苦。党内极少数人感到悲观失望，提出了“红旗到底能打多久”的疑问。而正是在这种环境中，中国工农红军在党的领导下，虽然餐餐吃的是红米饭南瓜汤，寒冬腊月穿的是两层单衣，睡觉是木板当床稻草当被，伤口只能用石灰水冲洗，却顽强地生存下来并坚持斗争，靠的就是官兵一致、同甘共苦的艰苦奋斗精神。井冈山博物馆的镇馆之宝，红军总司令“朱德的扁担”是最好的证明。井冈山的革命斗争开创了依靠武装斗争建立革命根据地，农村包围城市的革命道路。在巩固和发展井冈山革命根据地的斗争实践中，红军创造了人民军队建设的一系列重要经验，形成了以“胸怀理想、坚定信念，实事求是、勇闯新路，艰苦奋斗、敢于胜利，依靠群众、无私奉献”为主要内容的井冈山精神，对中国革命的进程产生了广泛而深刻的影响。从此，艰苦奋斗精神成为我们党的优良传统。

1935年10月，毛泽东率领中央红军北上建立了陕甘宁解放区，四年后他在这里撰写的文章《国民精神总动员的政治方向》重申：“我们民族历来有一种艰苦奋斗的作风，我们要把它发扬起来”。特别是在抗日战争最困难的时期，日、伪、蒋的严密封锁，加上日伪军“铁壁合围”式的扫荡，又恰逢1941年后连续三年的自然灾害，正如毛泽东同志所说：“我们曾经弄得几乎没有衣穿，没有油吃，没有纸，没有菜，战士没有鞋袜，工作人员在冬天没有被盖的困境”。为了坚持抗战，为了克服物质上的困难，我们党进行了“自己动手，丰衣足食”的大生产运动。毛泽东在延安杨家岭亲自开荒种地，给菜地浇水施肥。周恩来尽管右臂负过伤，却学会了纺织，并在中直机关纺线比赛中被评为纺织能手。朱德种植玉米、西红柿、萝卜，年年丰收。王震率领的359旅，更是把荒草丛生、野狼成群的南泥湾建设成为“处处是庄稼，遍地是牛羊”的“陕北好江南”。大生产运动是艰苦奋斗精神的具体体现，是我们党优良传统的一次延续，它为抗日战争的胜利奠定了物质基础。1940年5月，著名民主人士陈嘉庚率“南洋华侨回国慰劳视察团”在延安逗留数日后返回南洋。他归国后把所见所闻作了介绍，并将重庆和延安进行对比，特别提到对中共的“艰苦奋斗的精神，尤为感奋”，他预言：“中国的希望在延安！”这段时间，毛泽东已经高瞻远瞩地思考着一个问题，这就是一个政权如何跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”的历史性规律。此期间，郭沫若写出著名的史论《甲申三百年祭》，毛泽东要求全党认真学习这篇文章，让大家不要犯李自成的错误。在给郭沫若的信中，他写到：“小胜就骄傲，大胜更骄傲，一次又一次吃亏，如何避免这种毛病，实在值得注意。”

历史推进到解放战争时期，我们党又提出“干部中一切不经过艰苦奋斗，流流汗，而依靠以外便利，侥幸取胜的心理，必须扫除干净。”。1947年，刘邓大军千里跃进，逐鹿中原。这是一场惊心动魄的战役，也是艰苦奋斗的经典案例。刘伯承司令员说当时领命的感受是“忧心如焚”！40多年后，邓小平同志曾对女儿邓林说：“我自己都听得到自己的心脏在怦怦地跳！”危难险情真是一波接着一波。关于这场战役，“在敌占区还能没有困难？我们整天背着几十万敌军在这里转，弹药、粮食、被服得不到补充，战士们水土不服，很多人生病闹疟疾，伤病员得不到很好的治疗，群众基础、物资供给都远不如解放区，所有这些都给我们带来了极大的困难”。邓林在回忆录《我的父亲邓小平》中这样描述这段艰苦经历：“10月的大别山，秋犹未过，但早晚已是寒气袭人……指战员们穿的还是夏天的单衫单裤。眼看严冬将至，冬衣问题已变得十分突出。没有后方，没有供给，怎么办？”……“自古以来，男儿从来是拿锄拿笔拿枪，可偏偏就是不会拿针！还有裁剪，就更别说了。”……“我们的刘伯承司令员，拿

着针，戴着眼镜，一边做，一边说，一边示范，还一边耐心地缝衣也有窍门，荷包要用匀要密，扣门要采用倒线，裁领口可以用一只军用瓷碗扣起来比着裁！”正是靠这种不屈不挠的艰苦奋斗精神，刘邓主力部队12万人胜利挺进大别山并站稳了脚跟，引来了中国革命的战略总攻，这是一个历史的转折点。。

为了迎接全国胜利的到来，将革命进行到底。自1948年5月至次年3月，我们党的领导中心迁到太行山中的河北省平山县西柏坡，这里也是大决战期间中国人民解放军的最高统帅部。从这里，“中国共产党走出深山，走向全国胜利，完成中华人民共和国的创建”。“低矮的土房，狭小的院落，中国共产党就是在这样的条件下，指挥了三大战役，完成了筹建新中国的准备工作。”1949年3月，中共中央在河北省西柏坡村召开了著名的七届二中全会。毛泽东同志代表中央政治局，在全会上作了极其重要的报告，明确提出：“务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续保持艰苦奋斗的作风”。“两个务必”为我们党夺取全国胜利、建设新中国，做了政治上、思想上和政策上的准备，完满地解决了党的工作重心由乡村移到城市的问题。为预防党执政后可能产生的腐败行为，饱阅中国历史书籍、深知中国文化传统的毛泽东同志，通过历代王朝的覆灭和更替，以及农民革命爆发及失败的原因，读出了自己的智慧。他提醒全党要警惕资产阶级“糖衣炮弹”的攻击。毛泽东同志的确有切实深沉的忧患意识，并把它转化为坚定不移的发展信念，转化为克难攻坚的无畏勇气。从此，以“两个务必”为核心的西柏坡精神，激励着全党和全国人民，在“善于建设一个新世界”的伟大征程中，不断地从胜利走向胜利。

在社会主义建设初期，面对经济文化落后，西方帝国主义封锁，农民人口占大多数，国民党政权遗留下一个千疮百孔的烂摊子，我们党提出了“艰苦奋斗，勤俭建国”的方针。艰苦奋斗的着重点来自外部环境的压力，随着经济建设的不断深入和执政地位的不断巩固，更多地转到内部层面，转到了“艰苦奋斗是我们的政治本色”的理论高度。建国初期，毛泽东还提出，要“永远保持过去十余年间在延安和陕甘宁边区的工作人员所具有的艰苦奋斗的作风”。1956年，他在《艰苦奋斗是我们的政治本色》中，把“艰苦奋斗”上升到“我们党的政治本色”的高度，“艰苦奋斗”成为中国共产党与其他政党相区别的一个本质性标志。毛泽东同志本人就是艰苦奋斗的表率。早在青年时代，他说“嚼得菜根，百事可做”；革命胜利后，他身居高位，却是一件睡衣、一双皮鞋随他几十年。和平建设初期，他提出，“要提倡勤俭持家，勤俭办社，勤俭建国”，“要使全体干部和全体人民经常想到我国是一个社会主义大国，但又是一个经济落后的穷国，这是一个很大的矛盾。要使我国富强起来，需要几十年艰苦奋斗的时间，其中包括执行厉行节约、反对浪费这样一个勤俭建国的方针”。

1978年以后，随着改革开放的不断发展，面对活跃的市场经济时代对思想和心理的震荡，有些党员干部的世界观、人生观和价值观发生了改变，个别的还出现了“畸形”。他们把勤俭节约、艰苦奋斗看做是寒酸小气，把它与固守贫穷、自甘落后等同起来，甚至将其定性为影响内需的因素。有些通过不正当手段先富起来的人，把提倡“富日子当穷日子过”斥责为过时的信念，贬低为“老土”。在邓小平同志作为新中国的第二代领导人后，国际国内环境发生了深刻的变化，尤其在1989年六、四政治风波前夕。他在当年3月总结了我国改革开放以来的经验教训，并在会见乌干达总统时说，“我们最大的失误是在教育方面，思想政治工作薄弱了，教育发展不够。我们经过冷静考虑，认为这方面的失误比通货膨胀等问题更大。最重要的一条是，在经济得到可喜发展、人民生活水平得到改善的情况下，没有告诉人民，包括共产党员在内，应该保持艰苦奋斗的传统。坚持这个传统，才能抗住腐败现象。所以要加强对人民进行思想政治工作，提倡艰苦奋斗。这是中国从几十年的建设中得出的经验”。之后，1989年6月，邓小平同志在接见首都部队军级以上干部时重申：“艰苦朴素是我们的传统，艰苦朴素的教育今后要抓紧，一直要抓60至70年。我们的国家越发展，越要抓艰苦创业。提倡艰苦创业精神，也有助于克服腐败现象”。

在新的历史条件下，在继承前两代领导人思想的基础上，作为第三代领导人，江泽民同志在1997年1月的中纪委八次会议上强调：“以艰苦奋斗、勤俭朴素为荣，以铺张浪费、奢侈挥霍为耻。对于共产党员和各级干部来说，这也是政治立场、政治观点、政治鉴别力的一种考验”。2003年12月，刚担任党的总书记并作为第四代领导人的胡锦涛同志，来到西柏坡学习考察时指出：一个没有艰苦奋斗精神作支撑的民族，是难以自立自强的；一个没有艰苦奋斗精神作支撑的国家，是难以发展进步的；一个没有艰苦奋斗作支撑的政党，是难以兴旺发达的。这些论述可谓语重心长，寓意深刻，是纵观中华民族五千年发展历史、回顾我们党八十多年走过的辉煌历程的一个精辟总结。2006年3月4日，胡锦涛总书记提出“八荣八耻”的社会主义荣辱观，其中，“以艰苦奋斗为荣，以骄奢淫逸为耻”作为当前公民道德建设的新标杆，对于指导人们发扬优良传统、摒弃奢侈淫逸、净化社会风气具有重要意义。“忧劳兴国，逸豫亡身。”今年是改革开放的第33个年头，也是我们建党90周年，我们重提艰苦奋斗精神，是因为：“在我们国家，只有坚持不懈地艰苦奋斗，我们的民族才能生生不息、繁荣昌盛；只有坚持不懈地艰苦奋斗，我们的国家才能兴旺发达，立于世界强国之林；只有坚持不懈地艰苦奋斗，我们的党才能永葆政治本色，永葆蓬勃活力”。

这些年来，我国的国民经济主要目标顺利实现。在这种情况下，有些地区和部门忘乎所以，花钱如流水，讲排场，比阔气，铺张浪费，大搞所谓“形象工程”、“政绩工程”，劳民伤财。我们一定要看到，我国的人均国民生产总值还很低，地区之间、城乡之间的发展还很不平衡。如果没有居安思危、量力而行、精打细算、讲求实效，如果不是办一切事情都要遵循勤俭节约的原则，我们的建设将无法持续下去。“我国地大物博，但人均资源占有量很低，与世界平均水平相比差距很大，是个能源紧缺的贫国。水资源是1/4，石油是12%，天然气仅为4%，煤炭是55%。而与此同时，资源利用率很低，浪费比较严重。”可见，我们还有许多深层次的经济结构和经济体制问题尚未得到根本解决。中华民族的先圣们早已指出：“张本而节用，则天不能贫”，更何况我们后辈文明程度比先人进化的多，难道还不明白这些道理。温家宝总理2003年在美国哈佛大学演讲的时候曾说：“多么小的问题乘以13亿，都可以变成很大的问题；多么大的经济总量除以13亿都可以变为一个很小的数目。”因此，在这样的情况下，我们必须把困难估计得充分一些，把应对和克服困难的措施想得周全一些，必须在新的时代强调和大力提倡艰苦奋斗的精神。我们理应以史为鉴，铭记“成由勤俭败由奢”的历史教训，勤俭办一切事业，努力建设节约型社会。

我们讲艰苦奋斗，并不是号召人们回到旧时代，重新过着衣不蔽体、食不果腹、居无定所的苦行僧、清教徒式的生活。人类社会发展到今天，物质条件大为改善，我们理应提倡“让人民生活得有尊严”。这是温总理在2010年2月春节团拜会上讲的话。

要想让人民生活得有尊严，首先必须使大多数人受益，不能仅仅让极少数人受益；其次要建立高效务实廉正的人民政府，使人民群众能真正安居乐业；再次，要发扬中华民族的美德，静以修身，慎乃俭德，惟怀永图。我们绝对不能容忍铺张浪费、违规修建豪华办公楼、乱用公务车、随便公款吃喝、公费出国旅游等行政浪费。这些都是奢侈浪费，不仅浪费钱财，更重要的是会消蚀艰苦奋斗精神、败坏社会风气，同样也是一种腐败行为，同样能导致人亡政息。在取得了巨大成就的今天，在国家的综合国力大大提高、人民的生活日渐富裕时，我们一定要继承好我们党艰苦奋斗的宝贵传统，在全面建设小康社会的“赶考”中，继续提倡以艰苦是“忧患”、以奋斗为“安乐”的精神，为中华民族的复兴而奋斗。

责任编辑：张吉明 孔建会

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

6424

中国社会科学院电话：010-85195999 中国社会科学网电话：010-84177865；84177869 Email：skw01@cass.org.cn

投稿邮箱：skw01@cass.org.cn 网友之声信箱：skw02@cass.org.cn 地址：中国北京建国门内大街5号

版权所有：中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号